

ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
БОРЬБА ПО ВОПРОСАМ
УЧРЕДИТЕЛЬНОГО
СОБРАНИЯ В ПЕЧАТИ 1917-
1918 ГОДОВ

По материалам Пермской губернии

Выполнила:

Алешина Дарья Михайловна
Студентка 2-го курса
обучения

Высшая школа экономики,
Пермь

АКТУАЛЬНОСТЬ

Интерес к этой теме вызван тем, что **борьба вокруг выборов в Учредительное собрание является существенным вопросом** в истории революции 1917 года и в политической истории России начала XX века, так как **исход политических явлений предопределил результаты революционных процессов и траекторий дальнейшего развития России.**

Также заинтересованность процессом и итогами Учредительного собрания обусловлена **попыткой дать анализ современной политической действительности в России, процессу современных выборов.**

ИСТОРИОГРАФИЯ

Изучение истории
Учредительного собрания
можно разделить на
несколько периодов.

1918 - 1920-е годы (В. И. Ленин, Н. В. Святитский, Н. А. Шавеко)

1930-е - 1950-е годы (Н. Л. Рубинштейн, «Краткий курс истории ВКП(б)»)

1950-е - 1980-е годы (Е. Н. Городецкий, Л. Г. Протасов, О.Н. Знаменский)

1990-е - настоящее время (Л. Г. Протасов, Л. А. Обухов, Антошин В. А)

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Целью работы является выявление роли печати в борьбе вокруг Учредительного собрания: период выборов в Учредительное собрание, созыва и разгона.

Задачи работы:

- Отбор и изучение источников и научных публикаций, посвященных идейно-политической борьбе вокруг Учредительного собрания.
- Анализ отражения в печати вопросов Учредительного собрания на этапе выборов.
- Исследование освещения периода созыва Учредительного собрания в газетах Пермской губернии
- Изучение реакции печати на разгон Учредительного собрания.

ХАРАКТЕРИСТИКА ИСТОЧНИКОВОЙ БАЗЫ



Периодическая печать



Декреты и постановления
Советской власти, указы
Временного правительства



Агитационные материалы
(плакаты, листовки и т. д.)



Архивные документы

ПЛАКАТЫ



ГАПК. Ф. р-484. Оп. 2. Д. 572. Л. 5



ГАПК. Ф. р-484. Оп. 2. Д. 572.



ГАПК. Ф. р-484. Оп. 2. Д. 572. Л. 7

ГАЗЕТЫ, ИЗУЧЕННЫЕ В ХОДЕ РАБОТЫ

Одним из основных средств идейно-политической борьбы являлась периодическая печать. Газеты являлись главным информационным и агитационным ресурсом для людей в начале XX века.

«Социалист-революционер»

«Пермский вестник временного правительства»

«Пермская жизнь»

«Пролетарское знамя»

«Епархиальные ведомости»

«Пермская земская неделя»

«Уральская рабочая газета»

ВЫВОДЫ

- Период выборов в Учредительное собрания наиболее полно отразился в печати, в том числе периодической. Об этом свидетельствует большое количество публикаций в газетах, а также многочисленные листовки и плакаты, которые были изучены в рамках работы.
- Материалов для изучения периода созыва Учредительного собрания не так много, но они представляют наибольший интерес. На страницах газет появилась критика нового правительства, идейная борьба. Этот период требует привлечения большего количества материалов.

ВЫВОДЫ

- Период разгона оказался наиболее интересным для анализа. Были напечатаны довольно провокационные публикации. Они содержали в себе открытую критику партии большевиков. Именно поэтому большевики стали бороться с оппозиционно-настроенными к ним газетами наиболее активно. В итоге эти газеты были закрыты. Вопрос о непосредственной борьбе за Учредительное собрание был снят с повестки дня.

ВЫВОДЫ

По результатам исследования, можно сделать вывод, что **печать играла важную роль на этапе выборов в Учредительное собрание. Это доказывается большим количеством агитационных и пропагандистских материалов, которые издавались различными партиями. Затем, в период созыва и разгона печать утратила свою роль, многие газеты перестали писать об Учредительном собрании вообще, а те, в которые продолжали эту тему, были закрыты большевиками после разгона Учредительного собрания.**

ИТОГИ ВЫБОРОВ В УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ В ПЕРМСКОЙ ГУБЕРНИИ

Всего голосовало 1 277 889 чел

